

Καλλωπιστικά δέντρα και θάμνοι

Τα καλλωπιστικά δέντρα και θάμνοι θα αποτελέσουν τη σπονδυλική στήλη του κήπου. Ανεξάρτητα από το αν ο κήπος είναι μικρός ή μεγάλος, πάντα πρέπει να προβλέπεται χώρος για τη φύτευσή τους. Ακόμη, επειδή ζουν πολλά χρόνια, θα πρέπει να διαλέγονται σωστά ο αριθμός και το είδος των φυτών, καθώς και η θέση όπου θα φυτευτούν. Γνωρίζοντας ότι η ανάπτυξή τους θα ολοκληρωθεί σε μερικά χρόνια, πρέπει να προβλέπεται και να φυτεύονται σε ανάλογες αποστάσεις.

Στα πρώτα χρόνια ο κήπος ίσως δείχνει γυμνός, αφού η βλάστηση των νεαρών θάμνων ή δέντρων θα είναι περιορισμένη. Σ' αυτά τα πρώτα χρόνια, το κενό μπορεί να καλυφθεί με τη φύτευση ετησίων, βολβωδών ή πολυετών φυτών, στα ενδιάμεσα διαστήματα.

Δεν πρέπει να φυτεύουμε τα καλλωπιστικά δέντρα και τους θάμνους πολύ κοντά, γιατί και η ανάπτυξή τους θα καθυστερήσει και η εμφάνισή τους θα είναι υποβαθμισμένη, όταν μεγαλώσουν.

Ένα άλλο στοιχείο που πρέπει να προσέξουμε είναι η αναλογία ανάμεσα στα φυλλοβόλα και τα αειθαλή είδη των καλλωπιστικών δέντρων και θάμνων, ώστε να υπάρχει ένας αριθμός αειθαλών φυτών που θα διατηρεί το πράσινο χρώμα του κήπου το χειμώνα.

Είναι επίσης ενδιαφέρον να υπάρχουν και ορισμένα είδη φυτών με ποικιλόχρωμα φύλλα (π.χ. πανασέ ποικιλίες), φύλλα με γκρίζο χρωματισμό (τεύκριο, λεβάντα) ή κοκκινωπό (βερβερίδα, προύμνη πισάρδεια), ώστε να δημιουργείται αντίθεση με το πράσινο χρώμα των φύλλων των άλλων φυτών.

Τα είδη των καλλωπιστικών δέντρων και θάμνων πρέπει να τα διαλέγουμε με βάση το χρώμα των λουλουδιών τους, αλλά και την εποχή άνθησής τους. Έτσι θα εξασφαλίσουμε να υπάρχουν στον κήπο λουλούδια για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, καθώς και ποικιλία χρωματισμών, σε περιπτώσεις ταυτόχρονης ανθοφορίας διαφορετικών φυτών.

Μια προσεκτική παρατήρηση των φυτών που υπάρχουν σε γειτονικούς κήπους και έχουν ικανοποιητική ανάπτυξη, μας δίνει μια εικόνα της προσαρμογής ορισμένων φυτών στις τοπικές συνθήκες. Ακόμη, πολλά από τα αυτοφυή φυτά της χώρας μας μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν καλλωπιστικά, διότι ενώ έχουν πολύτιμα διακοσμητικά στοιχεία είναι πολυανθεκτικά και προσαρμόζονται εύκολα στις διάφορες κλιματικές συνθήκες. Αυτοφυή φυτά, όπως η δάφνη του Απόλλωνα, η πικροδάφνη, η λεβάντα, το σπάρτο, το δεντρολίβανο και άλλα, θαυμάσια μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε πολλές περιπτώσεις.

Σ' αυτό το τεύχος περιγράφονται δώδεκα καλλωπιστικοί θάμνοι, ενώ υπάρχει κι ένα επεξηγηματικό λεξιλόγιο τεχνικών όρων που αναφέρονται στα κείμενα, για καλύτερη πληροφόρηση του αναγνώστη.